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АГРАРНЕ ПИТАННЯ В ПРОГРАМАХ ПОЛІТИЧНИХ 

ПАРТІЙ В РОКИ УКРАЇНСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ 
(1917-1921) 

 
На початку ХХ століття у суспільстві виникла спроба 

вирішення соціального, національного, робітничого питань 
та питання демократичних свобод. 

Аграрне питання в цьому ряду посідає особливе 
місце, бо воно було надзвичайно складним у вирішенні. 
Його складність полягала у проблемах із соціально-
економічним розвитком села у зазначений період. 
Вирішення цього питання надзвичайно ускладнила Перша 
світова війна, що мала негативний вплив на сільське 
господарство, що виявилось у нестачі сировини, 
мінеральних добрив, реманенту, а найголовніше-
працездатного населення. Руйнування й без того слабкої 
матеріально-технічної бази сільського господарства, 
зменшення кількості робочої сили призвели до скорочення 
посівних площ, зниження врожайності 
сільськогосподарських культур та загострення 
продовольчої кризи, яку намагались вирішити 
запровадженням хлібної розверстки. 

Кожна українська політична партія вважала справу 
поліпшення становища селянства одним із найголовніших 
завдань. З'ясування позицій кожної з партій щодо шляхів і 
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методів досягнення цієї мети має важливе значення для 
характеристики домінуючих під час революції концепцій 
аграрного розвитку тогочасної української держави. 

У програмі Української соціал-демократичної 
робітничої партії говорилося, що приватна власність на 
засоби продукції, будучи раніше засобом забезпечення 
виробнику права на його  виріб, тепер зробилася засобом 
експлуатації селян і дрібних торгівців і робить продукт 
робітників власністю непрацюючих капіталістів і великих 
землевласників. Тільки перетворення приватної власності 
на землю на власність громадську і перероблення товарної 
продукції на соціалістичну, що ведеться самим 
громадянством для себе, може довести до найвищого 
добробуту і цілковитого гармонічного розвитку. 

У сфері сільського господарства партія вимагала: 
1) передачі всіх земель – казенних, удільних, кабінетських, 
монастирських, церковних і великих приватних 
землевласників крайовим автономним одиницям; 
2) знищення всіх пережитків кріпацтва в аграрних 
відносинах; 3) знищення законів, які обмежують право 
селян вільно розпоряджатися своєю землею; права 
розподілу громадської землі, права виділу; 
4) обов’язкового державного перемежування земель; 
5) заведення судів, які мали б право понижати непомірну 
орендну плату і нищити всі договори підневільного 
характеру [1, с. 112]. 

Українська партія соціалістів-революціонерів, 
«приєднуючись до всіх постанов Інтернаціоналу і до 
домагань соціалістичних партій усього світу», пристосовує 
їх до конкретних форм життя українського робітництва і 
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трудового селянства. У своїй аграрній програмі партія 
вимагала «негайного переведення соціалізації землі» на 
таких підставах: право приватної власності на землю 
скасовується назавжди і земля виключається з 
товарообміну; всі землі на Україні (Український земельний 
фонд) переходять без викупу в користування всього 
трудового народу, який порядкує ними через сільські 
громади, волосні, повітові, крайові та Всеукраїнський 
земельні комітети, обрані трудовим народом на основі 
загального, рівного, прямого і таємного виборчого права; 
землею користується тільки той, хто сам або в товаристві 
обробляє її власною працею на основі урівнюючого 
принципу, як шлях до проведення цього принципу 
встановлюється норма не менша за споживчу і не більша 
за трудову [1, с. 113 ].  

Традиційні соціалістичні вимоги (знищення 
експлуатації і передачі землі та засобів виробництва у 
загальнонародну власність) ставила і Українська партія 
соціалістів-федералістів. 

Українська народна партія визнавала, що 
«український народ, який складається переважно з 
селянства, може тільки використовувати природні 
багатства своїх земель, стати багатим і сильним та 
зрівнятися з іншими культурними народами світу, коли 
забезпечить собі незалежне державно-національне життя». 
Основою добробуту Української держави визнавалось 
середнє і дрібне хліборобське господарство, 
продуктивність якого спирається на середню і дрібну 
земельну власність. Тому УНП буде охороняти дрібну і 
середню земельну власність, домагатися скасування 
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великої земельної власності, домагатися, щоб право 
купівлі землі було обмежене 25 десятинами [2, с. 41 – 42]. 

Ідею націоналізації землі відстоювала Українська 
партія самостійників-соціалістів. У своїй аграрній програмі 
Українська федеративно-демократична партія визнавала, 
що «українське хліборобство одвічно було 
індивідуальним», тому вважала, що землероби мають 
отримати землю у власність, а також мають бути скасовані 
всі обмеження у праві користування землеробами своїх 
ділянками. Щоб унеможливити скупку ділянок, треба 
ввести прогресивний податок на землеволодіння площею 
понад 50 десятин. На думку партії, передчасна соціалізація 
і націоналізація землі призведе до насадження 
колективізму зверху, що викличе державну опіку і 
бюрократизм, який глибоко противний душі українського 
народу [3, с. 88]. 

Таким чином, вагу вирішення аграрного питання для 
українського суспільства розуміли всі без виключення 
представники національного руху. Проте більшість їх 
програмових засад відзначалася відверто агітаційно-
пропагандистським характером, адже постійні 
внутрішньопартійні дискусії ставали на заваді 
формулюванню єдиного бачення найбільш перспективних 
шляхів розв’язання аграрної проблеми в українському 
суспільстві. 
______________________________ 
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